

为了有效缓解老百姓的看病贵,江苏又出新政策,即按病种限价结算,让患者对自己要支付的最高医疗费用事先“心中有数”。昨天,现代快报记者第一时间从江苏省人社厅获悉,由江苏省人社厅、省卫生厅、省民政厅和省物价局联合制定的《江苏省开展城镇基本医疗保险部分重大疾病按病种收付费试点工作方案》正式出炉,江苏选择了7个重大疾病试点按病种收付费,符合这些病种的医保患者不管最后医药费花了多少,出院时只需要支付个人部分就行,其余的由医院和医保机构结算。据悉,此次选择的是目前让老百姓直喊看不起的几种大病,下一步,江苏将在试点的基础上,优先选择临床路径明确、并发症与合并症少、诊疗技术成熟、质量可控且费用稳定的常见病、多发病。

□现代快报记者 项凤华

7种大病“一口价” 儿童白血病:8万~13万元 乳腺癌:三级医院1.6万元

江苏医保付费方式改革启动,按病种限价结算,医保至少能报销七成

■试点

医保付费方式改革启动 3种付费方式并行

江苏省医疗保险付费方式改革序幕已正式拉开,现代快报记者昨天从江苏省人社厅获悉,从2012年起,江苏全面推行总额控制下的预付制,结合门诊统筹实行居民医保按人头付费,结合住院大病保障推进县级以上医院实行按病种付费,确保各定点医疗机构门诊和住院次均医疗

费用增长幅度不高于前三年的平均水平,住院率、转院率等保持在前三年平均水平,确保个人自付费用比例控制在30%以内。

其中,最让人关注的是住院按病种付费,记者了解到,其实单病种限价收费,早几年江苏部分地区已推行,但是在医保支付政策上,“按病种付费”是首创。

省人社厅有关负责人表示,医保部门将充分发挥4000多万参保成员的团体优势,尝试医保“议价谈判”制度,从“被动付费”变成“主动议价”。以付费方式改革,引导规范医疗服务行为;以病种定价收费,有效控制医疗费用不合理增长;以病种结算支付,充分提高医疗保险待遇水平。

■焦点

A 打包试行“一口价”的病种有哪些?

首批纳入试点的有7个病种:儿童白血病、儿童先天性心脏病、乳腺癌手术治疗、宫颈癌手术治疗、耐多药肺结核、重性精神病、终末期肾病。

治疗儿童白血病,有的医院要10万,有的要20万。很快,这种“同病不同价”的现象有望消失。记者了解到,江苏今年积极探索按病种付费,在国家公布的、临床路径规范、治疗效果明确的104个病种范围内,选择了7个重大疾病开始试点,推行按病种收付费。纳入首批试点的乙类单病种共有7个,分别为:儿童白血病、儿童先天性心脏病、乳腺癌手术治疗、宫颈癌手术治疗、耐多药肺结核、重性精神病、终末期肾病。今后,患有上述病种的医保参保人员一进医院,就要与医院签订重大疾病专项协议,然后定点救治医疗机构将严格遵

循医疗技术操作规范,做到合理检查、合理用药、合理治疗。

之所以推行按病种收付费,是为了遏制“大处方”,减轻参保人负担。

据统计,去年,全省城镇职工的住院次均费用9586元,与上年的8845元相比上涨了741元,虽然药品取消了加成,实行零差率,但在医疗费用中占比重较大的检查费、仪器费、医用耗材费用等并没有被有效控制,“以查养医”问题依旧突出。

“目前,我们看病是按项目付费的,比如抽血交一次费,透视交一次费,医生开药、或者挂水时的针头都要先交钱,而今

后,这些杂七杂八的费用全都包含在一起,病人从进入医院起,所有检查、治疗、用药等总费用,早就确定好了,就这么多了,如果超支了,就由医院倒贴。”省人社厅有关负责人介绍说,病种收费标准包含患者住院期间所发生的诊断与治疗等费用,即从患者入院,按病种治疗管理流程接受规范化诊疗最终达到疗效标准出院,整个过程中所发生的诊断、治疗、手术、麻醉、护理以及床位、药品、医用材料等各种费用,就连陪护的床费都包含在里面,“换句话说,就是明确规定某一种疾病该花多少钱,患者一次性交纳医疗费用即可。”

B 真能省钱吗,指导价是如何制定的?

全省指导价是医疗保险经办机构与医疗机构谈判协商确定的。各地可在省指导价上下浮动不超过15%来确定各病种的具体价格。

以宫颈癌手术治疗(经腹手术)为例,记者在《江苏省部分重大疾病收费标准(试行)》中看到,在三级医院治疗的指导价是1.6万,二级医院的指导价是1万元。

指导价是如何制定出来的?据了解,这个价格是与医疗机构谈判协商确定的,比如目前,在南京的三级医院,宫颈癌经腹手术平均花费2万元,在镇江的三级医院治疗大约1.5万元。由此可看出,部分地区的医院还略有

“盈余”,不过,这类“盈余”是与按项目收费相比,而按项目收费的总额与诊疗项目数量和每个项目的具体定价相关,因此,在按病种付费机制的倒逼下,医生过去过度诊疗、过度开药的扭曲状态正向正常状况回归。

据悉,本次公布的重大疾病试点病种定额收费标准为全省指导价,各市人力资源社会保障、卫生和物价部门可在省定指导价的范围内,考虑经济发展水

平和居民承受能力,进一步建立健全病种价格动态调整机制,在上下浮动不超过15%(其中儿童白血病及儿童先天性心脏病指导价格为价格上限,不实行上浮)范围内确定各病种的具体价格。各省辖市医疗保险经办机构可根据省定指导价在允许浮动的范围内,与定点医疗机构进行谈判,合理确定病种医保结算价格,并将谈判后的结算价格报相关主管部门备案。

C 试点的7个病种,医保能报销多少?

职工医保和居民医保患者实际报销额不低于医保结算价格的80%和70%。按病种付费后,参保人员就诊流程不变,医保报销范围不变。

试点的7个病种职工医保和居民医保患者实际报销额不低于医保结算价格的80%和70%。参保患者医疗救治不受医疗保险“三个目录”限制;参保患者报销医疗费用实行即时结算,不设起付线、分段支付比例和最高支付限额。比如,南京患有宫颈癌的参保职工王女士,在三级医院结算总费用1.6万,那么她至少可以报销80%,即1.28万。如果是普通结算方式,前提还要有

起付线,三级医院为900元,二级医院为500元,超过部分才能纳入医保报销。

对于特困群体,还能享受医疗救助,此次方案明确,对符合《省政府办公厅关于加快建立和完善城乡医疗救助制度的意见》规定救助条件的参保人员,通过医疗救助力争补偿额达到医保结算价格的90%。

按病种付费后,参保人员就诊流程不变,医保报销范围不变,

变,仍持卡就医、实时结算。患者只需交纳个人自付部分,其余费用由定点医疗机构与医疗保险经办机构直接结算。定点医疗机构应将参保患者的全部医疗费用纳入病种结算管理,不得采用让参保患者外购药品等方式转嫁医疗费用,并将按病种结算的医药费用明细数据上传或备份,以便相关部门统计分析和审核使用。卫生部门将建立健全医疗费用控制机制。

江苏省部分重大疾病收费标准(试行)

病种	项目名称	除外内容	指导价格		说明
			三级医院	二级医院	
儿童白血病	儿童急性淋巴细胞白血病	抗生素血制品	80000		指标危组。抗生素、血制品实行实际支付费用总额控制,总控费用标准为120000元/例
	儿童急性淋巴细胞白血病	抗生素血制品	130000		指中危组。抗生素、血制品实行实际支付费用总额控制,总控费用标准为120000元/例
	儿童急性早幼粒细胞白血病	抗生素血制品	80000		抗生素、血制品实行实际支付费用总额控制,总控费用标准为120000元/例
儿童先天性心脏病	儿童先天性房间隔缺损		27000		指0~14岁(含14周岁)
	儿童先天性房间隔缺损		27000		指3~14岁(含14周岁)
	儿童先天性房间隔缺损		38000		1~3岁(含3周岁)
	儿童先天性房间隔缺损		50000		小于1岁(含1周岁)
	儿童先天性动脉导管未闭		28000		指新生儿、小婴儿(含6足月)
	儿童先天性动脉导管未闭		16000		指大于6个月(不含6足月)
	儿童先天性肺动脉瓣狭窄		50000		指新生儿、小婴儿(含6足月)
乳腺癌	儿童先天性肺动脉瓣狭窄		30000		指大于6个月(不含6足月)
	手术治疗费	放化疗费	16000	12000	
	手术治疗费	放化疗费	16000	10000	指经腹手术
宫颈癌	手术治疗费	放化疗费	20000		指经腹腔镜手术
	入院治疗费		15000		
耐多药肺结核	门诊治疗费		1000/月		
	入院治疗费		8600		
重性精神病疾病	门诊治疗费		200/月		
	血液透析		5800/月		
终末期肾病	腹膜透析		5800/月		

注:指导价格中,未标明“元/月”的,计价单位均为“元/例”

■问答

1. 制定“看病路线图”来保证医疗质量

现代快报: 实行按病种收费后,是否会影响医疗质量?

江苏省人社厅: 为防止这个问题发生,文件明确了7种大病的临床路径,目前7个试点病种的治疗方案已经详细地列出来了,什么对象适用按病种结算、标准住院日是几天、必需的检查项目、住院第几天要怎么治疗,甚至连常见的并发症所需要的药物都一一列出。每个病种的临床路径就是一个有力保障,从流程和技术上保证了单病种收费的医疗质量。所谓临床路径,就是给医生制定一个看病路线图,

符合条件的患者,都会按规定进行治疗,比如在抗生素的使用上,有的疾病会规定只使用两天,如果医生想增加或减少这个天数,必须提出申请,经医院讨论才会被批准。

2. 患者也可以选择按原办法支付

现代快报: 按病种试行后,患者可以不选择按病种收费吗?

江苏省人社厅: 如果患者不愿

意按病种付费,也可以选择按原办法支付。按照规定,患者确诊入院,签署按病种收费诊疗协议书后,医院按病种指导收费标准收取费用,不再向患者收取其他诊疗费用。患者要求进行的不在该病种临床路径内明确的或与本病种无关的检查、治疗所发生的诊疗费用,不计入按病种付费价格,应由患者另行支付。患者在治疗过程中出现严重并发症、病种变异等情况,经患者同意后,可退出按病种收费管理,诊疗费用按规定另行计算,或延长治疗时间并增加住院费用。

3. 各市确定具体结算价格后开始试点

现代快报: 7个重大疾病按病种付费,何时开始执行?

江苏省人社厅: 本次公布的重大疾病试点病种定额收费标准为全省指导价,各市人力资源社会保障、卫生和物价部门可在省定指导价的范围内,上下浮动不超过15%(其中儿童白血病及儿童先天性心脏病不实行上浮)范围内确定各病种的具体价格。各市合理确定病种医保结算价格后报相关主管部门备案,之后方可执行。